2023年2月25日/星期六 本版编辑/王文佳 本版视觉/邵晓艳

■ 顾绣有家了

在松江区中山中路上有个思鲈园,被亭台楼阁环绕着。广场右侧有一处古宅庭院,进入大门是两幢典型的江南古建筑,黑瓦白墙砌成的平房,这里就是成立于2006年的松江区顾绣研究所。钱月芳说:"研究所是政府投资建立的,招录的七八位技术人员也是拿工资的。以后我们将搬到黑鱼弄,街道在那里新建了一幢两层仿古建筑小楼,有500多平方米,不仅有工作间,还有展示厅、接待厅等辅助场所,我们顾绣传人真正有'家'了。"

"我是土生土长的松江人,1972年中学毕业后进入了松江工艺品厂,那时厂里的雕刻组很有名气。巧的是,在周恩来总理指示发据传统工艺美术品后,松江设计师梁景惠等人建议重拾顾绣,原松江县的领导便召回了散落在民间的绣娘,决定在松江工艺品厂开设顾绣车间。领导让我选择,我毫不犹豫地选了顾绣组,没想到半个多世纪过去了,我与顾绣的缘分越来越深了。"

说起顾绣,钱月芳如数家珍。"顾绣起源 于明代上海地区的顾氏家族,开创者为缪氏, 她是顾名世之子顾汇海之妾,绣品淡雅,绣线 粗细均匀,绣品致密而有层次感。顾绣代表 性人物为顾名世次孙媳韩希孟,以她为代表 的顾绣技艺达到了一个新高度,且独成一派, 在针法与色彩运用上独具巧思,使绣作源于 绘画而又高于绘画。到了明末清初,顾名世 的曾孙女顾兰玉设幔授徒,将顾绣技艺传至 民间,许多妇女习顾绣以营生,形成一定规 模。道光年间的丁佩既精刺绣又通画理,著 有《绣谱》。清末时期的沈寿著有《雪宦绣 谱》,全面总结了钻研刺绣技艺的经验。到了 20世纪初,松江松筠女子职校开办了顾绣班, 聘请了沈寿的徒弟宋金龄为师,她努力钻研 韩希孟一派的技艺特点,后来的国家级传承 人戴明教就是顾绣班里培养出来的大师。

早年在工艺品厂做绣娘时,钱月芳总会 挑颜色复杂、画面内容丰富的蓝本来绣。她说:"拿着同样的工资,选择难的来绣可能更 费时间和精力,但我喜欢这样做,因为我想突 破。艺术是无止境的,顾绣这门技术不是会 绣了就行了,它的精髓和境界是需要绣娘用 一辈子去学习和领悟的。白天做不完,我就 带回家,晚上坐在床边静静地绣。"

1998年后,松江工艺品厂关门了。兜兜转转,顾绣车间最终转入了一家民营企业。刺绣车间最终转入了一家民营企业。刺绣是一门比较枯燥的活儿,而那时绣娘说工资很低,每个月只有几百元钱,工作环境。不是很好。好几个绣娘纷纷转行,最后完"幸好这些年有人开始欣赏顾绣作收藏。我们当下一个看话,愿意花钱买顾绣作收藏。我们以顾绣开始'养活'顾绣的年代了,可以民使这门时老手艺得以延续,再加上政府绣终时地被了下边来了又一个春天。"

■ 最暖绣娘手



本报记者 王蔚

刺绣,是中国民间工 艺的瑰宝。由于产地和 地域文化的不同,形成了 等然、蜀绣、粤绣、湘绣等 一众名绣。在上海,有等 400多年历史的顾绣,足 以与全国任何名绣媲美, 甚至在针法工艺、构图技 法上都有过之而无不及, 堪称绣中极品。

在上海松江,69岁的 钱月芳挑起了培养顾绣接 班人的重担。她说,始于 明代,延续至今,顾绣的传 承不仅需要精湛的技艺与 文化底蕴,还需要传承人 的言传身教。





是大冬天,她们的手都是热热的、软软的,让自己的心首先要暖起来,这样指尖下的飞针走线才不会僵硬,才能灵动飘逸,就像走钢丝的杂技演员,在纤细的钢绳上健步如飞,还能做出各种神奇的造型。"

经过40多年的磨砺和钻研,钱月芳掌握了全套顾绣工艺技能,熟练运用几十种针法和色彩搭配,还把自己所有的经验整理成册,从最简单的拿针、穿线,到色彩搭配、针法设用。她在创作中将原有的虚实针法提升并改进,在绣每幅作品前先设计针法的运用和色彩的组合,运用由密到疏的针法绣出写意画的干湿浓淡效果,画绣难辨;绣制工笔画时注重线条的美感,表现出原作的神韵,形成了自身的独特风格。

钱月芳家小院里的盆景争奇斗艳,她说: "闲下来时养花、赏花既是一种情操的陶冶, 更可以让自己的心得到安宁,心神不定的 绣娘是做不出精品的。我觉得,'绣'与 '修'同音。当绣娘要先炼心,重要的是修心,磨炼出静心做事的本领,还必须要有坚守和情怀。刺绣时,我们要连续几个小时不说话,绣到经典的地方更是只能屏气凝神,不能大喘气。"

她家一楼的客厅就像是一间小型的画廊,陈列的都是她自己的作品,而且多为临摹中外名画的绣品。她的代表作有《红叶喜鹊》

《菊花图》《云间飞天》《布袋和尚》《饮鹅》《听泉图》《吉祥天女》《枇杷绣羽》等。时常有各地的买家会光顾她的展室。2008年第二届中国(深圳)国际文化产业博览交易会上,她与同事们合作完成的清朝意大利作品荣获金奖。的16幅《仙萼长春图册》系列作品荣获金奖。近年来,连续几届的上海进博会,钱月芳都会把她的作品带到展馆,向世界展示上海顾绣的高超技艺。其中特别赢得赞誉的《荷花图》,也是以郎世宁的画作为蓝本创作而成的,《春天》则是临摹了松江画家吴玉梅的原作。

"我喜欢绣尺幅大的作品,临摹唐朝韩滉 的《五牛图》,足足用了两年时间,这期间我还 多次骑着自行车到村里的奶牛场去观察牛的 姿态和表情,包括它的步态是什么样的,睡觉 时的脸部表情是什么样的,饿了、累了又会是 一种什么表情,我都一一记在了笔记本上。 回到绣房里拿起针线的那一刻,一头活灵活 现的牛就在我的脑海里。别人称赞我绣的 《五牛图》几乎可以乱真,连眼睫毛都毫无两 样。我用色彩明暗变化展现五牛的光泽与生 机,将顾绣善于细节处理与色彩变化发挥得 淋漓尽致。可以说,无论是传统的中国画还 是西洋画,顾绣都能将它转变成自己的语言 来阐释,让观者获得'这就是一幅画'的视觉 享受。这恰恰是我的追求,也是顾绣的精妙 之处。"她说。

■ 传承靠"绣痴"

2015年,钱月芳凭借作品《春水凫鷖图》 在米兰世博会上斩获了精品金奖,距当年沈 寿刺绣作品《耶稣像》获得巴拿马世博会金奖 正好100年。

400 年来顾绣在上海的命运跌宕起伏。 作为我国第一批非物质文化遗产,它的文化价值和科学价值是不言而喻的。在钱月芳心中,上海人,松江人,自然更有责任把顾绣传承下去并发粉光大。2002 年到 2003 年,松江区原大江职校(现改名上海城市科技学校)开设原绣金套流程,包括基本针法、色彩组合、针法组合和工笔绘画的相关知识,每人需练习绣制多幅小作品。2006 年至今,钱月芳迁省特种点评,提升她们的技艺水平和艺术鉴

赏能力。徒弟庄美金等5人被 列为松江区非物质文化遗产顾 绣项目代表性传承人,张丽敏等 5人获得工艺美术中级职称。钱 月芳曾经带教的27名学生中, 因种种原因后来剩下了6人。 有些学生中途打退堂鼓,她就跟 家长们反复沟通,也努力做过挽 留,但是,做绣娘第一条就是要 耐得住寂寞。这两年情况有所 好转,有些离开的人又想回来, 还有年轻小姑娘找上门来想学 习顾绣。特别是近年来,松江区 积极推动顾绣进校园活动,岳阳 街道每年投入100多万元扶持 顾绣研究所,区文旅局先后与上 海工程技术大学、上海视觉艺术 学院签约,开设了一系列顾绣传 承与应用课程。教育部中华优

秀传统文化传承基地(顾绣)也在上海师范大学挂牌成立。

现在,松江区顾绣研究所里的绣娘都具 有大专以上的学历,是由街道按正规就业渠 道招聘录用的。2018年,金芝婷从上海工艺 美术职业技术学院陶瓷专业毕业了。那年, 顾绣研究所到学校设摊招聘,一下子吸引了 小金的目光。"我也是松江人,从小也见过奶 奶和外婆刺绣。毕竟我学的专业是有美术基 础的,所以,我就想尝试一下,在顾绣领域能 否闯出一片新的天地。"她说,"没想到作为师 父和领路人的钱月芳,要求很严格,基本功训 练抓得特别严谨。第一年几乎一整年的时 间,只教徒弟们练习线条的走势,直线、竖线、 齐针、弧形。一幅佛手图我们要用半年多才 能绣完。你看,这是我临摹的《宣花蜗牛》 图,25厘米宽、34厘米长,算小幅图,也用了 4个月时间,其中每一片叶子都有好几种颜 色。所以,顾绣的魅力就在于特别'吃功 。"为了更好地传承创新,金芝婷一边工作 一边还利用业余时间跑到位于长宁区的东华 大学,完成了服装专业本科的学习。

人们送给钱月芳一个外号——"绣痴"。她说:"也是没办法,现在我要带徒弟,要四处宣传顾绣文化,还要推介我们的作品,所以,自己的见识也在不断增长,以前我可是出了门就'两眼一抹黑',脑子里只有顾绣,连松江的几条大马路也认不全。"

钱月芳的女儿也40多岁了,从小没让她学顾绣,在母亲心里,入这行真的太辛苦了。但等到顾月芳做了外婆后,便有心将女儿也慢慢拉了进来,手把手地教她针线活。凭着母亲的悉心指导和遗传悟性,女儿不仅掌握了顾绣的全部技术,还考出了中级工艺美术师职称。钱月芳对女儿说,将来有了儿媳,也要让她学顾绣,起码要让顾绣在自己家里传下土

在采访中,记者始终有个疑问。世界已经进入了人工智能时代了,还需要全靠手工技艺完成的刺绣吗?难道就不能用"机器绣娘"取代吗?对于这个问题,钱月芳显得十分自信。她说:"别的我不多说,就拿一根丝线来说吧。顾绣要求把一根线劈成1/16、1/32,甚至劈到1/256。将一根普通的线劈成到1/256时,几乎淡得用肉眼都快看不见了,只是在空气中透出光亮。况且我们用的还是蚕宝丝。你想,这么细的丝线,再精细的机器手也难以控制好走线的张力吧。"